

UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

	Plas.
Novelda, mes.	0'25
Fuera, trimestre.	1'25
Extranjero	2

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 57.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

NO HAY SOLUCIÓN.

¡Buenos están los partidos monárquicos españoles! Si los republicanos tuviésemos en cuenta las crisis que han ocurrido desde el advenimiento al Trono de D. Alfonso, hasta la fecha, es muy seguro que esa indiferencia que existe desaparecería para luchar unidos y alcanzar esa forma de gobierno que rige en nuestra vecina Francia, lo cual no sería muy difícil, dado el estado de los partidos monárquicos y las dificultades con que tropiezan para gobernar como se debe.

Tres años han transcurrido desde que el Rey llegó á la mayor edad: durante este corto tiempo, han despachado con D. Alfonso, nada menos que sesenta y cinco ministros.

Con los primeros que despachó fué con los liberales sagastinos, no con liberales que defienden la patria y la libertad, sino con aquellos mismos que gobernaban cuando esta llaron las guerras de Melilla, Cuba y Filipinas que tantos millones y vidas nos costaron; con los liberales que motivaron el aumento de religiosos en España, con aquellos que nada hicieron jamás por salvar al país de su estado deplorable; entonces eran ministros el duque de Almodóvar del Río, el marqués de Teverga, Weyler, Veragua, Urzaiz, González, Romanones y Villanueva, y el presidente del Consejo de Ministros, Sagasta.

Al poco tiempo después de la coronación del Rey, vino la crisis y entraron cuatro hombres nuevos para D. Alfonso en el Gobierno: Puigcerver, Eguillor, Moret y Salvador: sumando entre todos los liberales 18.

Crisis número dos: cambio de política; Silvela, Abarzuza, Dato, Linares, Sánchez de Toca, Villaverde, Maura, Allende Salazar y marqués del Vadillo. Suma anterior, dieciocho, más nueve, «veintisiete.»

No había transcurrido mucho tiempo, volvió á estallar otra crisis subiendo al poder el gran *hacendista* Villaverde á quien acompañaban los ministros García Aliz, Besada, Bugallal, Gasset, conde de San Bernardo, Cobián, Martitegui y Santos Guzman. Veintisiete y nueve, «treinta y seis.»

Más tarde, otra crisis, ocupando la presidencia del Consejo D. Anto-

nio Maura, y siendo ministros Rodríguez San Pedro, Sánchez de Toca, Linares, Ferrándiz, Osma, Sánchez Guerra, Domínguez Pascual y Allendesalazar, que unidos á la suma anterior, llega la cifra á cuarenta y cinco, lo que demuestra que hay muchos que quieren ser ministros pero pocos que saben serlo; este ha sido el ministerio de más duración, pues solo sufrió una pequeña crisis en la que entraron Allendesalazar y el marqués de Figueroa haciendo ascender la lista hasta cuarenta y siete y no pudiendo seguir ya por más tiempo el *gran* Maura, viéndose obligado á presentar la dimisión y con él todo el ministerio, pasando á gobernar el general Azcárraga en unión del marqués del Vadillo, del de Aguilar de Campóo, Ugarte, Castellano, Villar, Cobián, Lacierva y Cárdenas.

Este ministerio, duró muy poco tiempo como creo ocurrirá al que actualmente preside el *hacendista* Villaverde compuesto de los nueve consejeros Villaurrutia, Ugarte, García Aliz, Besada, Martitegui, Cobián, La Cierva y el marqués de Vadillo, que hacen ascender la cifra á los sesenta y cinco, si bien algunos de ellos han desempeñado el cargo más de una vez, por lo que resulta de los sesenta y cinco ministros cuarenta y cuatro personas que no han sabido encontrar una solución para salvar la patria y si sólo hacer que la situación vaya empeorando de día en día, lo cual es conveniente para el triunfo del partido republicano, quien sería ya poder si los hombres quisieran.

Si el pueblo se fijara y estudiara detenidamente lo que ocurre, no apoyaría en manera alguna á políticos inútiles y farsantes, que en vez de procurar por el bien de la patria á la cual tienen el deber ineludible de salvar, hacen mangas y capirotos, resultando siempre él, el víctima de tanto mal.

Por salvar la Monarquía se perdieron las colonias, y si no nos aprestamos á buscar remedio pronto y eficaz se perderá todo irremisiblemente.

Sesenta y cinco ministros hemos tenido en tres años; ¿han hecho algo bueno entre tantos? Ni lo han hecho, ni lo harán.

José Sanjuán.



Ni para los primates de la política monárquica de la localidad pasan los años, ni las costumbres políticas del rebaño electoral han cambiado gran cosa, que digamos, Los mismos procedimientos que hace veinticinco años empleaban nuestros abuelos para la *busca y captura* de votos, siguen produciendo, ahora, iguales resultados que entonces.

La amenaza, más ó menos encubierta, según los casos y la posición social del *borrego*, vamos al decir, cuyo voto se solicita, continúa proporcionando á los prohombres monárquicos el mayor número de *sobrinos* que, en su día, han de depositar en la urna el pedazo de papel que les entregue su *tio* respectivo.

Porque en Novelda, hoy, como hace veinticinco años, los electores en su mayoría no se pertenecen; son del *tio* Fulano ó del *tio* Mengano y el *tio* dispone á su antojo del voto de sus *sobrinos*, aun contra la voluntad de estos que no saben ó no pueden sustraerse al mandato de la familia.

¡Y si los más *borregos* fueran los menos independientes! El pan nuestro de cada día disculparía, en parte, su mansedumbre.

Pero nó; en Novelda sucede todo lo contrario; el elector que, por su posición social, no necesita del *tio* para nada, ese..... ese es el primero que le toca los *platillos* al cacique su dueño y señor. ¡Y que no hay ejemplares de éstos en Novelda!

* *

Sigue el movimiento político; los jefes se han echado á la calle y no queda vecino con voto que no haya recibido la visita de alguno de los *tios*. ¡Y lo finos y amables que se presentan en las casas! Preguntan por la salud de toda la familia, evocan recuerdos queridos para el visitado, celebran su buen estado..... (de carnes, generalmente), hablan

del tiempo, besan á los chicos, alabando su hermosura y acaban por pedir el voto al dueño de la casa. ¡Y á ver quien es el desagradecido que se lo niega al que acaba de besar á sus hijos!

También en el Casino se trabaja. Desde hace unos días venimos observando á algunos caciques que, entre dos y tres de la tarde, se estacionan en el pasillo que hay entre los dos salones de la planta baja y por allí no pasa elector que no sea *sablado*.

Como son tan frías estas noches, se hace lo que se puede durante el día.

¡Vaya, vaya, por los *tios*!

Juan Palique.

¡Asesinos! ¡Asesinos!

En lucha cruenta la reacción y la libertad, viene en todos los pueblos lográndose ésta con el bautismo de sangre; con regueros inmensos de esa savia de la vida, que generalmente derraman por el ideal los buenos, y que venden cara los genzaros del poder, los llamados defensores del orden que, fieras más bien que hombres, lacayos infames de la más brutal tiranía, se constituyen en asesinos del pueblo.

Rusia es una nación semi-salvaje; el despotismo en el cariz más feroz que pueda moldearse, es el régimen político que impera. El absolutismo con los dos factores más genuinos de la tiranía en su carácter político y religioso hacen del vasto imperio moscovita un territorio de esclavos, estéril, misero, renegado para toda obra que exprese cultura. Para que salga el pueblo ruso de su atonía, de su cruel enervamiento, para que sacuda el terrible é infamante yugo del tirano, precisa que haya una conmoción intensa profunda, que arrancando de la entraña herida por la acumulación de tantos males, lleve á sus moradores á levantarse en inmensa avalancha, en magna y tremebunda revuelta, capaz de soterrar entre escombros de ruinas malditas, á todas las institu-

ciones privilegiadas y absurdas, que muertas en todos los pueblos cultos desde hace más de un siglo, aun rigen en la Rusia de los Zares, con aquellos rigores distintivos de barbarie que tuvieron en los demás Estados.

En guerra con otro pueblo, el Zar bendice las tropas para que obtengan la victoria, y son vencidos. Con esto, ha sufrido rudo golpe el orgullo moscovita: duques, condes, príncipes, tartufos, hasta el gran déspota están avergonzados, porque una raza que creían inferior en inteligencia y fuerzas físicas, menguada en disciplina militar, en dignidad, en valor de soldado, de patriota de un pueblo civilizado y libre, ha derrotado sus ejércitos más poderosos. La derrota de los rusos, es un bien para el progreso de Rusia.

Tras del vencimiento, con lógica abrumadora ha surgido la protesta: pero ¿cómo? violenta, desbordándose como torrente impetuoso, é inundando toda la Rusia. La protesta es de todas las clases sociales, menos de aquella vil y espúrea, que sirviendo en las filas de genizaros del negro despotismo, con carácter de soldado mercenario, nada quiere y espera, aparte de la paga y nada respeta y obedece más que al señor que lo mantiene.

Rusia es en estos momentos un inmenso volcán. Las llamaradas de la revolución alumbran con resplandores siniestros los palacios de los grandes duques, del Zar, príncipes, obispos y demás entes de alta alcurnia, que han vivido estrujando al pueblo, abusando cínicamente de su ignorancia. La protesta y con ella la revolución, tienen dos fases; una política y otra social. El elemento intelectual ruso, los grandes comerciantes é industriales, forman parte de la masa liberal que pide reformas urgentes en el orden político, indispensables para la realización del progreso y la prosperidad de la patria, y la numerosa clase obrera, con los elementos más radicales del imperio son los que luchan por soluciones más libres. para la rápida transformación social, de aquel antro de la tiranía; teniendo aspiraciones de constituir, sobre los escombros de poder tan nefasto, una república, con las bases de amplitud que permitan el desarrollo de los acontecimientos y el estado de cultura del pueblo.

Los respetuosos, timoratos y hasta fanáticos rusos, se han convencido, de que ese emperador, rey y papa todo en una pieza, que bendice con la misma mano que empuña mortífera arma, no es padre amantísimo, sino padrastro, factor de todas las iniquidades.

El fusil, el cañón, el sable y el látigo, han advertido al obrero ruso que no debe ir con súplicas á las gradas de un trono que se basa sobre regueros de sangre inocente, á pedir clemencia á un soberano que antes de oírle le acribilla á balazos; que si no se humilla, le azota el ros-

tro, y si le aclama servilmente, le arroja miserables piltrafas.

El santo sínodo, que en la Rusia firma el consejo religioso, tiene su gloriosa parte en las crueldades cometidas por los cosacos contra el pueblo. No era bastante la brutalidad no desmentida de los funcionarios todos que medran á la sombra del trono cesarista, cuando ha sido menester que los príncipes de la religión cristiana griega, se reunieran para aconsejar al Zar y á sus satélites mucho rigor, castigo ejemplar á los levantiscos, al populacho *inmundo, descamisado, harapón y hambriento.*

¡Pobres rusos! Hasta el hisopo tienen enfrente queriendo confundir con sus ridículos rociados de agua bendita, la inmensa, la magna epopeya de la revolución, portadora de fecundos, de grandiosas aspiraciones de libertad, de bienestar y de cultura.

De todas las partes del mundo se levantan voces de indignación, exclamaciones de protesta contra la carnicería cosaca, contra la matanza cruel sin ejemplo del pueblo ruso.

Con los hombres libres de todos los pueblos, con los hombres amantes de la humanidad, protestamos; en la convicción de que esta protesta, será un eco más de furibunda maldición contra la perversa y vil tiranía. Deidad satánica, que se cierne sobre un orden social repugnante; en el que á los criminales organizados, á los verdugos del pueblo, (al que fusilan impunemente, cuando como en San Peterburgo se presenta en pacífica manifestación) se les llama, por un no se qué de barbaro convencionalismo, defensores del orden.

¿Defensores del orden? ¡Nó!
 ¡Asesinos! ¡Asesinos!

LORENZO FENOLL BELDA.

LA LUCHA POR EL MENDRUGO

En medio de la calle había un montón de basura. El destartado carro de un trapepero se había detenido junto á él, y el trapepero, harapiento y sucio rebuscó en el montón lo que le convenía y lo depositó en un saco.

Revolviendo basura, surgió de ella un mendrugo de pan sucio. Un barrendero que, con la escoba al hombro, avanzaba silencioso, se apresuró á coger el mendrugo con la mayor naturalidad.

—¡Eh!—gritó el trapepero—deja eso. El barrendero no hizo caso, prosiguiendo su camino. El trapepero corrió detrás de él y lo cogió de un brazo.

—Te he dicho que dejes eso...

—Que voy á dejar, que...—refunfuñó malhumorado el barrendero.

—Ese mendrugo, que no es tuyo...

—Es mío, porque lo he cogido.

—Estaba en mi montón.

—Lo que hoy en medio de la calle es de todos.

—Ese montón lo estaba yo rebuscando...

—Pero no es tuyo.

—Bueno, pues eres un ladrón.

—Eso no me lo dirás otra vez.

—Sí... ladrón... ladrón...

El barrendero dejó la escoba y el men-

drugo en la acera y se lanzó sobre el trapepero... Ambos lucharon; descargáronse sendos puñetazos, y al fin de la contienda fué la caída de los luchadores al suelo; el barrendero cayó debajo y su cabeza fué á dar con el borde de las piedras de la acera, que le hicieron una extensa herida.

Brotó la sangre y el barrendero suspendió los golpes. Llegaron los guardias, se agrupó la gente, y poco tiempo después el barrendero era conducido en una camilla á la Casa de socorro; el trapepero entre dos guardias á la Delegación, y por la calle de la lucha bajó á todo correr un perro flaco que llevaba el mendrugo en la boca.

Fabio Alés.

EN NOVELDA.

El primer Matrimonio Civil.

Ayer se verificó el primer matrimonio civil que se ha celebrado en Novelda desde que se promulgó la ley.

Fueron los contrayentes nuestro entrañable amigo y correligionario D. Luis Serrano Palomares y la bellísima señorita D.^a María Aurora López Gramaje.

No son para descritos los inconvenientes con que ha tenido que luchar el amigo Serrano para conseguir que en su matrimonio no interviniera la Iglesia. El elemento clerical que en Novelda tanto abunda ha tratado, por cuantos medios ha podido utilizar, de impedir que el casamiento se celebrara civilmente. Pero de nada les han valido las tretas que han puesto en juego los amigos de la Iglesia para torcer la voluntad del señor Serrano. Si todos los que, pensando igual que el amigo Luis obraran como éste, medrados estaban nuestros enemigos. Pero no todos tienen el valor cívico de nuestro amigo y unas veces por el que dirán, otras por la familia y las más por falta de convicciones, dejamos hacer y de ahí el predominio que ejerce en nuestra vida y costumbres el elemento clerical.

El acto se celebró ante el señor Juez municipal D. Lázaro López Navarro, el Secretario D. Vicente Díez Navarro y los testigos D. Ramón García Romero y D. Luis Mira Seller; nuestros queridos compañeros de redacción.

Los recién casados han marchado á Pinoso de donde regresarán mañana y el miércoles emprenderán su viaje á Orán donde fijarán su residencia: el amigo Luis nos encargó hagamos saber á los correligionarios que su gusto hubiese sido el invitar á todos; pero el luto reciente que guarda su esposa le impidió el dar

al acto toda la publicidad que él deseaba.

Descamos al joven matrimonio una interminable luna de miel y todo género de felicidades en su nuevo estado.

COSTA.

El eminente Costa sigue encastado en Gráus, invisible para todo el mundo. Hasta Abril próximo no abandonará la clausura voluntaria que se ha impuesto; pero para entónces guarda la bomba final.

Dará cuatro ó cinco mitins, el primero de ellos en Zaragoza, cuya transcendencia está palpable en esta frase atribuida al gran hombre. «Desde Zaragoza á la revolución ó á Ceuta.»

Aunque estas son impresiones volanderas que pueden desvirtuarse, nuestros correligionarios deben estar preparados para oír cosas grandes, de labios del insigne aragonés y del patriota eximio que forma, con nuestro Jefe, la única esperanza de regeneración que á esta patria infeliz queda.

Vida imposible.

Hace tiempo que la vida va resultando aburrida en este pobre país; y es que en mi patria querida todo es normal, todo gris.

Ignoro si este marasmo es virtud ó hipocresía; más lo cierto es que en el día sobre cualquier entusiasmo se echan jarros de agua fría.

Pueblo sin fuego y sin nieve, que se asusta del acero y mata todo relieve...

El que quiera ser sincero, que lo sea si se atreve.

Y el caso es que hoy se asegura que en arte y literatura falta la sinceridad; más con tanta ligadura ¿dónde decir la Verdad?

¿En la escena?... Asustaría á esas damas del abono que van á la Vaquería ó á los comercios de tono con trastienda-mancebía.

¿En revistas literarias?... Nunca; armarían motines las niñas estrafalarias que leen tan sólo plegarias, crímenes y folletines.

¿En el libro?... ¿Quedencia! ¿En el libro independencía?

No comprará el hombre austero, rico y de recta conciencia, ni un ejemplar al librero.
 ¿En política?... Bobada; ante cualquier asonada dirá al punto el que algo tiene que es cursi la barricada (cursi y... que no le conviene).

¿En el dioma?... ¡Qué ultraje! Hablar claro es temerario; para no ser un salvaje hay que borrar del lenguaje la mitad del Diccionario.

¿Dónde, pues?... ¿En los salones?... ¿En la calle?... No, tampoco; los más sesudos varones dirán: «Exageraciones.» «Este señor está loco.»

Imposible es la defensa; en la escena y en la prensa, en el libro y aun hablando, el decir lo que se piensa es hoy delito nefando.

No haya, pues, voces ni gritos; no suenen palmas ni pitos. ¡Viva lo que es razonable! Todos muy educaditos y la vida inaguantable.

¿Sociedad de fariseos!
 ¿Montón de cerebros grises!
 ¿Blanqueados mausoleos!
 ¿Hemos de ser todos neos?
 ¿Hemos de ser todos luises?...

De hipócritas un expurgo hay que hacer, pero al galope; ¿con léces?... ¡Fuera Licurgo!... Lo que hace falta es un pope como el de San Petersburgo.

L. de T.

PARA «UNIÓN REPUBLICANA.»

CONVICCIÓN.

La consolidación de la República como cualquier otra forma de gobierno, está en la convicción real de sus defensores.

Por cualquier circunstancia fortuita ó deliberada, sobre las ruinas de una dinastía yacente puede alzarse otra dinastía.

Y es cuestión indubitable, de sentido íntimo y manifiesto, que, débiles los cimientos de la nueva forma de gobierno entronizada, ó de la misma admitido reforma, sin ese vigor que hace arrojar raíces que á la tierra agarran y mantienen firme el edificio, vendriase á tierra tan pronto como levantado, para ser sustituido por la que bajo su peso cayera ó por otro que viniera detrás.

Es el punto de apoyo, donde radica la fuerza toda; la convicción en el pensamiento.

Para que el homáre vaya á la lucha decidido, es preciso que sepa por qué va; es menester que reconozca la ventaja de lo que defiende, que se penetre bien de lo que en sí representa aquello que constituye el objeto de sus aspiraciones.

Pues la voluntad humana lanzada hácia la consecución de cualquiera representación, que se vislumbra débilmente como vaga sombra que

fluctua por los aires, cuya definición aún no está hecha y sus resultados, aún conquistada, no se saben, está expuesta á estancarse en medio del camino, después de ahogar energías en temeridad que podría costar cara, y cuyo retroceso no pudiera ser todo lo suave que se deseara.

Muchos, muchos ejemplos pudieran evponerse de fracasos ocurridos por efecto de la falta de convicción en lo que se defendía; como muchos pudieran esponerse también de glorias alcanzadas y arrebatadas á los conquistadores por dormirse en los laureles en la victoria obtenidos.

Tenemos la marcha de los pueblos que viéndose fenecer bajo la tiránica opresión de los sátrapas absolutas, sacuden el yugo proclamando libertad, menos tiranía. Y cuando en el fragor de la revuelta y la explosión entusiasta y ardorosa de la victoria les dice que se harán reformas, dejan su actitud y en vez de velar porque aquellas se cumplan, se abandonan á una decadencia irritante, celebrando la execración que por su culpa después les viene, con una alegría descolorida, exhausta de energía, como la risa sin rumor del viejo.

El año 1873, la República fué implantada en España. ¿Había convicción en los que la defendían? En parte, sí; en otra, nó: lo hemos visto más tarde.

¿Estaba consolidada? En ningún modo. Si así hubiera sido, subsistiría como subsiste en Francia y como subsistirá en Washington y donde quiera que se implante, en tanto que el hombre siguiendo por el camino del progreso y de la Libertad, se niegue á volver á los tiempos del esclavo.

Para triunfar en el ideal, es menester mucha fé, y, sobre todo, «Convicción.»

FEDERICO FERRER.

BOLETIN MUNICIPAL.

ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS

Total de lo recaudado durante los días 17 al 23 de Febrero:

781'66 pesetas.

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas para el consumo durante los días 17 al 23 de Febrero:

24 corderos, 20 borregos, 10 ovejas, 10 cerdos y 8 carneros.

Total 72 reses con peso de 2.210 ks.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Luis Soria Cazorla.

Ricardo Sepulcre Mira.
 Adelina Aracil Torregrosa.
 José Cantó Rico.
 José Luis Sánchez Jover.
 Manuel Navarro López.
 Concepción Gómez Navarro.
 José María Alted Gómez.
 Félix Amorós Martínez.
 Concepción Navarro Torregrosa.
 Total, 10.

Defunciones.

Dolores Segura Beltrá, 32 años.
 Irene Amorós Miralles, 63 id.
 José Segura Valero, 18 id.
 Ignacio Campos Canto, 70 id.
 Antonia Samper Giménez, 6 id.
 Total, 5.

Matrimonios.

José Alted López, con Teresa Martínez Abad.
 Victorino Albeza Esteve, con Rosa Ayala Valero.
 José María Abad Sellés, con María Segura Beltrá.
 Luis Serrano Palomares, con María Aurora López Gramaje.
 Total, 4.

NOTICIAS

En Valladolid, donde desde hace años residía, ha fallecido nuestro querido paisano y amigo el jóven abogado D. Ernesto Cantó.

A su distinguida esposa é hijos, á su madre, hermanas y demás familia les acompañamos en su natural dolor por pérdida tan irreparable.

Ha regresado del extranjero nuestro amigo y paisano D. Gabino Mira Seller.

Bien venido.

Ha marchado nuevamente á León, donde reside, nuestro amigo y correligionario, el conocido contratista de obras públicas, D. Pascual Navarro Juan.

Deseamos feliz viaje.

Para asuntos comerciales ha marchado al extranjero el jóven comerciante y amigo particular nuestro D. Ricardo Alenda Valero.

Ha regresado de su viaje á Andalucía y Extremadura nuestro jóven amigo y paisano D. Julio Cantó.

Con la simpática y gentil señorita D.^a Rosa Ayala contrajo matrimonio anteayer nuestro jóven amigo

y correligionario D. Victorino Albeza, hijo del popular sastre del mismo nombre.

Los recién casados salieron para Valencia donde pasarán los primeros días de su luna de miel. Se la deseamos interminable.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro jóven amigo y paisano don Gabriel Segura que después de larga permanencia en Sevilla ha regresado á Novelda donde se propone pasar unos días al lado de su familia.

Bien venido.

Al público.

Recomendamos por sus excelentes cualidades, de agradable licor tónico digestivo **Estomacal Puig.**

Se encarece por la pureza de su composición y lo saludable de sus efectos.

De venta en el Casino.

Se encuentra más aliviado de la dolencia que desde hace unos días le retiene en cama nuestro particular amigo D. Pedro Navarro Follana.

Deseamos en completo restablecimiento,

ALFREDO CHÁPULI AUSO

MÉDICO HOMEÓPATA

Tendrá consulta todos los domingos en la Fonda de la Confianza.

NOVELDA.

El martes próximo 28 del corriente es el último día señalado para la cobranza del primer trimestre de las contribuciones.

Los aficionados á Tarjetas Postales, hallarán á satisfacción en el establecimiento de los Hijos de Antonio Cantó, toda clase de inicialés, nombres, frases sueltas, felicitaciones, etc., etc., siempre que se pida con algunas horas de anticipación.

De Teatro.

FUNCIONES para ESTA NOCHE

«Los chicos de la escuela». «El Tunel y «La Fiesta de San Antón».

Para mañana domingo, por la tarde:

«El Guitarrico», «El Tunel» y «Los chicos de la escuela».

Por la noche la aplaudida zarzuela en tres actos,

«La cara de Dios».

NOVELDA.

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda.

Sección de Anuncios.

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Calle Mayor, 12,

NOVELDA.

FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES
El Siglo XX.--Novelda.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público que en beneficio de éste ha rebajado los precios de los artículos de su fabricación como sigue:

SOMMIERS de 1.º para matrimonio, cuyo precio era de 25 pesetas hoy á 14.
SOMMIERS de malla redonda, para matrimonio, los de 16 pesetas á 11'50.
SOMMIERS de malla plana doble, los de 14 pesetas hoy á 10'50.

Los cameros y de cuerpo disminuyen en una y dos pesetas respectivamente.
Todos los SOMMIERS llevan ocho tornillos en lugar de cuatro que antes llevaban, con lo que la rebaja en los precios es más importante.

HAY UN GRAN SURTIDO EN CÓMODAS DESDE 30 PTAS.

Visitar **EL SIGLO XX.**--Calle de Castelar, **NOVELDA.**

LOS MEJORES VINOS DE MESA.

Pérez Hermanos y C.ª

Hernán Cortés, 5, NOVELDA.

Por su pureza, su aroma y delicado sabor, son sin competencia los mejores que se adaptan al gusto del consumidor.

SERVICIO Á DOMICILIO

VINOS de Jerez, Málaga, Valdepeñas, Borgoña, Carrascal, Rioja, etc. y el gran

COGNAC DOMEQ.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

Taller Mecánico

DE PUNTO INGLÉS

2, Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

La dueña de este establecimiento **Doña Antonia Pérez**, tiene el gusto de ofrecer sus servicios á todos los vecinos de esta ciudad, en toda clase de trabajos de punto liso, rayado é inglés; para lo cual cuenta con máquinas de última invención. Se confeccionan toda clase de medias y calcetines.

Especialidad en Cubrecorsés, Refajos, Camisetas y Pantalones de todos los tamaños, para señoras, caballeros y niños. También se componen medias y calcetines; todo á precios muy reducidos.

Se garantiza la esmerada y sólida confección de todos los trabajos de esta casa.

Economía, prontitud y aseo.

Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS

SELLOS DE

POSTALES

CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.--Novelda.

QUINTÍN SAN BARTOLOMÉ

Especialidad en Calzado cosido de Lujo

San Isidro, 16,

NOVELDA.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE.....

Sr.